



1小时锁定涉事车辆 数字执法破解公路损毁案难题

海盐

导报讯 近日,海盐县交通运输局执法人员在道路日常巡检中发现,525国道海盐段精工路口一处非机动车道出现长约5米、深约6厘米的凹陷破损,不仅影响道路美观,更给非机动车通行带来安全隐患。

过去,人工巡查效率低、取证难度大,车辆损毁公路设施后逃逸的案件常因“线索不足、追踪困难、定责难”成为“无头案”。如今,执法部门将数字技术深度融入日常执法工作,通过多部门数据联动、多源证据精准溯源,快速构建完整证据链,彻底扭转了传统执法的被动局面。

在此次案件中,执法队员与交警部门高效协作,借助数字系统调取清晰的车辆轨迹和特征数据,从发现损毁到锁定涉事车辆仅用1小时。经查,涉事的

两辆货车隶属于同一家运输企业,司机李某、褚某在路口附近装载建筑材料后,为图省事、求快速,心存侥幸多次从非机动车道穿行,最终导致路面损毁。

锁定涉事车辆后,执法人员立即联系涉事运输企业,对相关责任人进行批评教育并依法处罚,同时协调力量迅速修复破损路面,确保非机动车道恢复安全通行条件。

此案的高效处置,是海盐县交通运输部门以数字赋能破解公路损毁难题的生动实践。据统计,今年以来,该部门已查处破坏公路等涉路案件16起,其中非现场案件占比达43.75%。数字执法不仅让违法者无处遁形,更有效震慑了潜在违法行为,为公路安全和通行质量筑牢了“防护网”。

□记者 王君 通讯员 田素云

执法第
一
线

非法营运客车挤满“小候鸟” 执法队紧急转运消除安全隐患

衢州

导报讯 近日,衢州市交通运输行政执法人员高速三大队查处一起性质恶劣的非法营运案件。执法人员发现,一辆看似普通的客车内竟密密麻麻挤满了“小候鸟”,超载情况严重,安全隐患突出,犹如一颗“移动的定时炸弹”。

经查,该车核载9人,实际却载有11名儿童和4名成人。车内空间拥挤不堪,部分儿童甚至无法使用安全带。更令人担忧的是,该车未取得道路运输经营许可,属于典型的非法营运车辆。发现这一情况后,高速三大队立即启动

“一路三方”应急机制,联合高速交警调派正规客运车辆,安全转运所有乘客至目的地。同时,执法部门依法对该车驾驶员的非法营运和超载行为进行了严厉处罚。

执法队提醒广大市民:出行务必选择正规客运车辆,自觉抵制非法营运。执法部门将持续加大巡查力度,严厉打击非法营运行为,全力保障群众出行安全。发现类似违法行为,可拨打12328交通运输服务监督电话举报。

□记者 袁若琦 通讯员 刘蔚霞

无人机巡查显威力 违规桨板运动被查处

绍兴



导报讯 7月19日下午,绍兴市上虞区交通运输行政执法人员港航中队联合水上派出所在曹娥江南环大桥水域开展无人机巡查时,发现数名人员正在该重点航段内进行水上桨板运动。这一行为严重干扰了货运、客运船舶的正常航行,对水上交通安全构成威胁。

发现险情后,海事执法艇与公安巡逻艇立即出动,迅速抵达现场。执法人员对涉事桨板人员进行了安全教育,并协助其安全转移至执法船只,及时撤离航道核心区域,有效避免了可能发生的水上交通事故。

经调查,此次违规进入航道的桨板活动涉事人员共4名。根据《浙江省水上交通安全管理条例》相关规定,执法人员依法对4人作出行政处罚。

执法队相关负责人表示,航道水域船只往来频繁、环境复杂,并非桨板、皮划艇等水上娱乐活动的安全区域,开展

此类活动应选择经批准的专用水域,并严格遵守水上交通安全法规。“航道不是游乐场,任性下水隐患大。我们将持续加强重点水域、重点时段的巡查力度,综合运用无人机、视频监控等手段,对危害航道安全、扰乱水上秩序的行为坚决做到‘零容忍’,发现一起、查处一起。”该负责人强调。

【法规链接】

《浙江省水上交通安全管理条例》第三十五条规定:用于漂流、游乐等水上活动的竹筏、橡皮艇、摩托艇、水上自行车、脚踏船、水上气球等,不得超越划定的水域范围活动。第五十七条规定:违反上述规定的,由相关部门责令改正,并可对违法行为人处以500元以上3000元以下罚款。

□通讯员 余伟栋

制止航道内 划皮划艇行为

杭州

导报讯 近日,杭州市交通运输行政执法队淳安港航执法大队及时制止了一起在航道内划皮划艇的行为,保障了航区水上通航安全。

当日11时30分左右,淳安港航执法大队执法人员在千岛湖中心湖区温馨岛附近水域巡查时,发现有两名皮划艇爱好者在主干航道内划行皮划艇,对其他航行船舶及自身安全构成严重威胁,执法人员立即驾驶执法艇缓慢靠近,并通过喊话方式,安全劝离了航道内的皮划艇爱好者。

随着暑期气温升高,皮划艇等水上运动备受爱好者追捧,对此,淳安港航执法大队充分利用智慧港航视频监控系统,通过线上界面监管与线下水域巡查相结合模式,重点关注水上游乐设施附近水域及水上运动爱好者聚集水域,对在码头、航道、大桥边私自下水使用皮划艇运动或游玩的爱好者们,进行喊话制止和安全劝离,并开展水上交通安全普法宣传和防溺水安全教育活动。同时提醒附近旅游船舶要谨慎驾驶、加强瞭望,注意避让皮划艇等水上运动爱好者们,并及时反馈信息。

下一步,淳安港航执法大队将继续加强辖区重点水域、重点航道的安全监管力度,严查各类违法违规行为,及时消除航道碍航物,切实保障辖区水上交通安全、畅通、有序。

□通讯员 方晓倩 记者 崔义刚

整治船舶危险密闭空间 违规进入行为

平湖

导报讯 为切实加强水上作业安全管理,近日平湖市交通运输行政执法人员根据交通运输部海事局《违规进入船舶危险密闭空间行为专项治理行动方案》部署要求,在辖区范围内组织开展船舶危险密闭空间专项检查行动,重点整治违规作业行为,全面提升船舶安全管理水平。

据了解,船舶密闭空间作业存在较大安全隐患。根据规定,作业人员进入封闭空间前必须进行严格的风险评估,对存在缺氧等安全隐患的密闭场所严禁进入作业。但近年来,因违规进入船舶危险密闭空间,已导致多起船员、维修施工人员窒息、中毒、坠落等事故,严重威胁作业人员生命安全。

在此次专项检查中,执法人员采取“查资料+看现场”的方式,重点检查了三方面内容:一是核查船舶货物信息、作业记录及人员管控台账;二是实地检查封闭空间、高风险区域的安全状况;三是对救生设备、消防设施等进行全面排查。检查发现,部分船舶存在作业记录不规范、救生设备配备不足、设备维护不到位等问题。针对发现的问题,执法人员现场下达整改通知书,并对相关船员进行安全教育培训。

“检查中发现,部分船员对密闭空间风险评估程序掌握不熟练,安全意识有待提高。”执法人员相关负责人表示。为此,执法人员现场开展安全知识培训,详细讲解操作规程,强化船员安全作业意识。

下一步,平湖市交通运输行政执法人员将持续推进专项整治行动,加大执法检查力度,督促问题整改到位,并开展常态化安全教育培训,切实筑牢水上作业安全防线。

□记者 王君 通讯员 陆兵杰 陆叶平

雷霆出击查获“百吨王”

平阳

导报讯 为有效遏制货车超限超载行为,连日来,平阳县交通运输局开展了“天网2025”货车超限超载专项整治行动。

近日深夜,该县交通运输局指挥中心接到市执法人员预警:车牌号为浙C67×××的货车在平阳县收费站涉嫌严重超限超载行驶。交通运输执法二中队与交警一中队闻令而动,10分钟后,抵达平阳高速出口实施拦截。

经调取收费站称重数据及后续治超点专业核验,该车车货总重高达104.72吨,是名副其实的“百吨王”。执法人员严格执行“一超四罚”制度进行严厉处罚,并将违法车辆、所属运输企业及违法装载源头企业的信息通过政府网站、微信公众号进行公开曝光。

下一步,执法人员将持续保持对超限超载违法行为的高压打击态势,坚决做到发现一辆、查处一辆,切实保障人民群众出行安全和公路基础设施完好畅通。

□通讯员 徐招波 朱高泳